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 Ata da 23ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 04 de abril de 2011. 

Presidência da Senhora Deputada Maria Luiza Laudano, (4º Secretário). À hora 

regimental, através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. 

Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, 

Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão 

Tadeu, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Coronel Gilberto Santana, Delegado Deraldo 

Damasceno, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gildásio 

Penedo, Hebert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, Joacy Dourado, João Bonfim, José de 

Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, 

Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria Del Carmen, Maria Luiza Laudano, Mário 

Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Pedro 

Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, 

Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo 

Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (57). Havendo quorum regimental, o Sr. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. Em seguida, comunicou o expediente despachado 

pela presidência: ofícios dos Deputados Bira Corôa e Joacy Dourado, justificando as ausências 

que tiveram em sessões plenárias; ofício do Presidente da Câmara Municipal de Paulo Afonso, 

Vereador Regivaldo da Silva, dando conhecimento das Moções de Congratulações que o 

Vereador Edson Oliveira Maciel apresentou, respectivamente, ao Deputado Mário Negromonte, 

pela investidura no cargo de Ministro das Cidades e ao Senhor Wilson Brito, pela investidura no 

cargo de Secretário de Desenvolvimento e Integração Regional da Bahia. PEQUENO 

EXPEDIENTE – A Deputada Luiza Maia, a propósito da reforma política que estava tramitando 

no Congresso Nacional, informou que a Comissão da Mulher estava requerendo uma audiência 

para discutir o tema com a sociedade. Teceu considerações sobre a matéria publicada em 

03/4/11 no jornal A Tarde, intitulada “O Polo Automotivo de Camaçari oferece mais 3 mil vagas”, 

parabenizando o Prefeito Luiz Caetano e o Governador Jaques Wagner por estarem levando 

mais empreendimentos para Camaçari. Registrou, ainda, o projeto de lei que apresentou na 

Casa, visando que 0,5% das vagas das empresas contratadas pelo poder público sejam 

destinadas para ex-detentos. O Deputado Marcelino Galo retomou a discussão sobre o texto do 

novo Código Florestal, argumentando que a retirada da “moratória” daquele texto era um tema 

que precisava ser debatido e aprofundado nas Comissões de Agricultura e de Meio Ambiente. 
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Nesse sentido, as conclamou para discutir, com base na ciência, a degradação e a desertificação 

do solo nos municípios da caatinga e colaborar com o Estado na preservação do meio ambiente, 

ao tempo em que lembrou que o desmatamento vinha sendo tratado pelo Governo do Estado 

através do Programa “Mata Branca”. O Deputado Rosemberg Pinto, discutindo a situação da 

saúde no Estado, comentou o editorial do jornal A Tarde que tratou sobre a divergência entre a 

quantidade de médicos existentes e a distribuição daqueles profissionais na Bahia, 

argumentando que, quando o Governo estava criando o curso de medicina na Uneb, era 

conveniente que a Casa discutisse o tema. Registrou, na oportunidade, a passagem dos 50 anos 

de emancipação política do Município de Catiba, no dia 02/4/11, bem como registrou a 

dificuldade daquele município para contratar médico. O Deputado Paulo Azi teceu considerações 

sobre as medidas que a Presidenta Dilma Rousseff estava adotando para combater a ameaça de 

retorno da inflação e proteger a economia, afirmando que essa deveria ser uma preocupação de 

todos, inclusive do Governo da Bahia. Nesse sentido, disse que não estava entendendo o 

reajuste de 13,82% para a tarifa da Embasa, superior aos praticados nos demais Estados, além 

do alto índice do reajuste da tarifa da Coelba. Informou que iria requerer à Comissão de Defesa 

do Consumidor uma audiência pública, com o presidente da Embasa, para tratar desse aumento 

“abusivo”. O Deputado Carlos Geilson, na linha do orador que o antecedeu, comentou sobre o 

levantamento feito pelo jornalista Tasso Franco, no site dele, sobre os últimos aumentos nos 

preços e nas tarifas públicas, citando a energia elétrica, a água, as tarifas bancárias, alguns 

alimentos, entre outros itens ali relacionados, situação que, segundo o parlamentar, evidenciava 

“infelizmente”, que a inflação estava de volta. Informou que o Prefeito João Henrique iria 

contestar na Justiça o aumento da Coelba e sugeriu que o prefeito adotasse aquela medida, 

também, com relação ao reajuste da Embasa. O Deputado Targino Machado posicionou-se 

acerca da ameaça de retorno da inflação, argumentando que combatê-la “é um dever de todos” e 

uma obrigação do poder público, haja vista trazer malefícios para a sociedade. Nesse sentido, 

concordou com a proposta de trazer o presidente da Embasa para, nesta Casa, esclarecer o 

reajuste de 13,82%. Teceu considerações, ainda, sobre o resultado do inquérito do “mensalão do 

PT”, publicado na revista Época. O Deputado Joseildo Ramos, afirmando que a descentralização 

do SUS representou um salto na saúde do Estado, sobretudo a partir de 2007, discorreu sobre o 

“exitoso” Programa do Samu, o qual trouxe um alento para a população brasileira, e sobre o 

interesse dos governos municipal e estadual em regionalizar aquele serviço. GRANDE 

EXPEDIENTE – Não houve orador inscrito. Horário da Representação do PSB – O Deputado 

Pastor Sargento Isidório retomou a discussão sobre a situação da Fundação Dr. Jesus, 

agradecendo ao Governador Jaques Wagner, à Primeira-Dama do Estado e ao Deputado Valmir 

Assunção pelo convênio assinado, o qual facilitou a aquisição de alimentos e de transporte para 

os internos da Fundação. Agradeceu, também, o apoio dos deputados, ao tempo em que 
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solicitou ao Líder da Maioria, Deputado Zé Neto, para agendar uma audiência com o Governador 

Jaques Wagner, no sentido de a Fundação buscar apoio para o trabalho que realiza na 

recuperação de viciados. Horário da Representação do PV – A Deputada Luiza Maia convidou as 

Bancadas para dialogar no sentido de encontrarem uma maneira de ajudar a Fundação Dr. 

Jesus. Com referência ao citado “mensalão do PT”, disse que foi uma invenção e defendeu o PT, 

Partido que estava transformando o Brasil, bem como defendeu a administração do ex-

Presidente Lula por ter adotado um projeto de desenvolvimento contrário ao dos neoliberais, ao 

tempo em que elogiou a Presidenta Dilma Rousseff. A oradora foi aparteada pelo Deputado 

Joseildo Ramos. Horário da Liderança do Bloco PSL/PRB/PTdoB – O Deputado Zé Neto 

comprometeu-se a trazer as informações para esclarecer a tarifa da Embasa. Teceu 

considerações sobre a fala do Deputado Luciano Simões na semana pretérita, rebatendo 

aspectos por ele levantados sobre as universidades e sobre os investimentos na educação e na 

saúde. Afirmou, entretanto, que apesar dos muitos avanços, muito havia por ser feito, vez que o 

Governo da Bahia encontrou o Estado destruído, destacando as realizações dos Programas 

TOPA, SAMU, PSFs, Saúde em Movimento, Água para todos, entre outros. Horário da Liderança 

do PMDB – O Deputado Targino Machado discutiu, mais uma vez, sobre a reportagem da revista 

Época que tratou do “mensalão do PT”, alegando que, se a matéria era “requentada”, o problema 

era da mídia e ao Ministro Joaquim Barbosa caberia apresentar as provas. Horário da Liderança 

do Bloco PTN/PSC – O Deputado Luciano Simões analisou a fala do Deputado Zé Neto para 

ratificar as críticas que fizera à educação e à saúde no Governo Jaques Wagner, argumentando 

que aquela administração estava na contramão da história ao propor a criação de quatro 

secretarias, enquanto dificultava os investimentos para as universidades estaduais. Horário da 

Liderança do PP – O Deputado Bira Corôa avaliou a situação da Oposição na Bahia e na Casa 

que, quando situação, viveu sobre o “autoritarismo do chefe”, sem transparência, para afirmar 

que era muito bom viver a democracia para debater sobre o PT, um Partido que “vem 

dignificando a transformação social, política e econômica não apenas do Brasil, porque 

extrapolou fronteiras”, primava pela democracia, pela não retaliação e que tinha o 

reconhecimento da sociedade. A Deputada Maria Del Carmem teceu considerações sobre o 

reajuste tarifário da Embasa, esclarecendo sobre o trabalho e o crescimento da Empresa no atual 

Governo. No sentido de que aquela revisão tarifária fosse esclarecida, posicionou-se favorável à 

vinda do Presidente da Empresa a esta Casa. Horário da Liderança do Bloco PR/PSDB – O 

Deputado Bruno Reis fez breve menção sobre a matéria da revista Época que tratou do 

“mensalão do PT”. Contestou o reajuste de aproximadamente 14% nas tarifas da Embasa e 

criticou o Governo Wagner por pretender justificá-lo com o argumento da universalização da 

água. O Deputado Reinaldo fez uma comunicação inadiável para comunicar o falecimento da 

genitora do ex-Governador e ex-Senador César Borges, Dona Juju Borges, em Jequié. Em 
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seguida, o Plenário fez um minuto de silêncio, solicitação do Deputado Elmar Nascimento. 

Horário da Liderança do Bloco PDT/PCdoB – O Deputado Álvaro Gomes registrou que, às 18h 

daquele dia, o Partido Comunista do Brasil realizaria “ato de filiação”, destacando a filiação do ex-

craque do Bahia, Bobô, oportunidade que contaria com a presença do Ministro do Esporte, 

Orlando Silva. Noticiou sobre a audiência que tivera com o Ministro Junqueira Ayres Brito para 

discutir sobre a Lei, aprovada nesta Casa, que acaba com a tarifa-assinatura da telefonia fixa e 

móvel no Estado da Bahia. Horário da Liderança do Bloco DEM/PRP – O Deputado Bruno Reis 

ratificou o posicionamento dele sobre o reajuste da tarifa da Embasa, alertando sobre o efeito 

cascata que aquele reajuste iria produzir em outras contas (condomínios, empresas, hospitais) e 

afirmando que ao Governo caberia pagar a contrapartida das obras, não ao consumidor. Nesse 

sentido, informou que iria entrar com uma ação na Defesa do Consumidor, com uma ação 

popular e com uma representação na Promotoria da Defesa do Consumidor do Ministério Público 

Estadual. Fez menção sobre a questão da instalação de usina atômica na Bahia, citando a 

matéria publicada no jornal A Tarde que aponta a disputa entre duas cidades baianas, Chorrochó 

e Rodelas, para instalá-la. Horário da Liderança do PT – O Deputado Joseildo Ramos, referindo-

se aos debates da tarde, elogiou a administração do Governo Wagner que, com a contrapartida 

dos recursos da União, estava melhorando a Bahia com projetos transformadores, destacando o 

TOPA, o Água para todos, as universidades estaduais. Constatada a falta de quorum regimental, 

através da solicitação do Deputado Reinaldo Braga, o Sr. Presidente encerrou a Sessão à qual 

deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Cláudia Oliveira, Eures Ribeiro, Graça 

Pimenta, Leur Lomanto Júnior, Maria Luiza e Paulo Rangel (06). 

           PRESIDENTE – 

           1º SECRETÁRIO –   

           2º SECRETÁRIO –  

           


